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در روستای ملکی، دانش‌آموزان از همان 
سال‌های ابتدایی درس را با کارگری گره 
می‌زنند و تعداد زیادی از آنها پیش از 
رسیدن به نوجوانی ترک‌تحصیل می‌کنند. 
چون تنها مدرسه روستا فقط تا مقطع 
ششم ابتدایی دارد. ستاره، دختر ۱۲ ساله 
روستا، می‌گوید: »امسال باید کلاس هفتم 
را می‌گذراندم، اما مدرسه ما فقط دوره 
اول دبستان را دارد و برای ادامه تحصیل 
باید به مدرسه‌ای در روستاهای اطراف 
بروم که با وجود هزینه‌ها و سختی‌های 
مسیر مجبور به ترک تحصیل شدم. 
این شرایط فقط برای من نیست، همه 
دوستانم همین وضع را دارند و فقط دونفر 
از آنها توانستند اسم‌شان را در مدرسه‌ای 
در زیرکوه ثبت‌نام کنند.«  ستاره وقتی 
می‌خواهد از آینده بگوید چشم‌هایش 
برق می‌زند و می‌گوید: »دوست دارم وکیل 
بشوم چون دلم می‌خواهد از آدم‌هایی 
دفاع کنم که پول ندارند یا غریب‌اند و 
کسی پشتشان نیست. البته هنوز شغلم 
را دقیق انتخاب نکرده‌ام، اما می‌خواهم 
کاری داشته باشم که حقِ آدم‌های بی‌پناه 
را بگیرم.« وقتی از مشکلات روستا از 
ستاره می‌پرسم، می‌گوید: »من دوست 
دارم ادامه تحصیل بدهم و این کار فقط 
وقتی اتفاق می‌افتد که در مدرسه 
روستای خودمان بقیه مقاطع دایر شود 
و ما بتوانیم درس بخوانیم. گروه‌های 
جهادی چندبار اینجا آمده‌اند و کارهای 
خوبی برایمان انجام داده اند. قول داده 
بودند در مدرسه کتابخانه درست کنند 
و برایمان کتاب داستان بیاورند اما 
هنوز این اتفاق نیفتاده است. تعدادی 
از خانه‌ها هم لوله کشی شد و ما آب 
آشامیدنی داریم، اما گاز خانه‌هایمان 
وصل نشده چون هنوز کنتور نداریم.« 
او با صدایی آرام و آهسته می‌گوید: »پدرم 
هنوز در زندان است و فقط گاهی مرخصی 
می‌آید، دلم خیلی برایش تنگ شده 
است. اگر می‌شد آزادش کنند تا پیش 
ما برگردد و سقف خانه‌هایمان را هم 
 ایزوگام کنند، خیلی از مشکلات‌مان 

حل می‌شد.«

۱۰۰ دانش‌آموز و امکانات حداقلی
علیرضا یوسفی، مدیر دبستان عشایری 
شهید لعل ملکی، می‌گوید: »مدرسه ما 

۱۰۰ دانش‌آموز، ۶ کلاس و 6 معلم دارد. 
یکی از اصلی‌ترین مشکلات روستای ما، 
نبود مدرسه متوسطه اول است. این 
مقطع را ما قبلاً در مدرسه داشتیم، اما 
حالا به دلایلی که مهم‌ترینش نداشتن 
معلم است، تعطیل شده. نزدیک‌ترین 
مدرسه متوسطه عشایری حدود ۹۰ کیلومتر 
با روستا فاصله دارد و همین مسافت 
طولانی و هزینه‌های رفت‌وآمد باعث 
شده بسیاری از دانش‌آموزان نتوانند 
ادامه تحصیل بدهند و مجبور به ترک 
تحصیل می‌شوند.« او می‌گوید: »تعداد 
دانش‌آموزان ترک‌تحصیل‌ کرده بالاست؛ 
حدود ۵۰ تا ۶۰ دانش‌آموز فقط در همین 
روستا درس را رها کرده‌اند و ناچارند 
برای گذراندن زندگی به کارگری و کارهای 
فصلی روی بیاورند.« مدیر مدرسه شهید 
ملکی مهم‌ترین ویژگی بچه‌های روستا 
را پشتکار زیاد و مسئولیت‌پذیری آنها 
نسبت به خانواده‌هایشان می‌داند و 
توضیح می‌دهد: »این خصلت اکثر 

دانش‌آموزان مدرسه است، تا جایی 
که حتی دانش‌آموزان کلاس اولی برای 
کمک به خانواده به کارگری، پسته‌چینی 
و کارهای مشابه می‌روند تا بخشی از 
هزینه‌های زندگی را کم کنند و در کنار آن 

به هر شکل ممکن درس بخوانند.«
به‌گفته یوسفی استعداد دانش‌آموزان 
روستا بسیار بالاست، اما شرایط خانوادگی 
و اقتصادی مانع پیشرفت آنها می‌شود. او 
توضیح می‌دهد: »بسیاری از خانواده‌ها 
یا سرپرست زندانی دارند یا مجبورند 
برای کارگری به روستاهای دیگر بروند، 
چون در این منطقه شغل مناسبی وجود 
ندارد و کشاورزی هم فعال نیست. به 
همین دلیل، فشار اقتصادی باعث 
می‌شود خانواده‌ها از پایه پنجم یا ششم 
به بعد مانع ادامه تحصیل فرزندانشان 
در روستاهای دیگر شوند. البته تعدادی 
از دانش‌آموزان هم به دلیل مشکلات 
مدارک هویتی از تحصیل بازمی‌مانند؛ 
خانواده‌هایی که پدر یا مادر ایرانی دارند، 
اما به دلیل نداشتن شناسنامه یا نقص 
مدارک فرزندشان امکان ثبت‌نام رسمی 

در مدرسه را ندارد.« 
یوسفی می‌گوید: »چهار سال است که 
برای ثبت‌نام دانش‌آموزان در مدرسه 
هیچ هزینه‌ای دریافت نمی‌شود و حتی 
هزینه‌های مربوط به سنجش را هم 
خودمان تقبل می‌کنیم. یعنی هر کاری که 
از دست‌مان بر بیاید از ثبت‌نام تا پیگیری 
مدارک را رایگان برایشان انجام می‌دهیم 
که آنها از تحصیل جا نمانند. از طرفی 
حقوق معلمان بسیار کم است و اصلاً 
کفاف زندگی‌شان را نمی‌دهد. به‌خصوص 
سربازمعلم‌ها که حقوقشان خیلی کم 
است و حتی هزینه رفت‌وآمدشان هم 
نمی‌شود. به دلیل مسافت طولانی، 

معلمان مجبورند در روستا بمانند چون 
امکان رفت‌وآمد روزانه را ندارند. همین 
محرومیت‌های روستا باعث شده تقریباً 
هیچ معلم داوطلبی حاضر نباشد با میل 
خود به این منطقه بیاید و بیشتر معلمان 
با سختی این مسیر را انتخاب می‌کنند.«

 
 قنات‌های پرآب روستا 

و ظرفیت بلااستفاده کشاورزی
ملکی، روستایی است که با وجود 
قنات‌های پرآب، کشاورزی در آن جان 
نگرفته و پروژه‌ها نیمه‌کاره رها شده‌اند؛ 
روستایی که مردمش نه از ناامنی مرز، 
بلکه از نبود کار، نبود مدرسه و نبود فرصت 
گلایه دارند. مهرداد، جوان ۱۹ ساله روستا 
می‌گوید: »برنامه‌ای برای مهاجرت کامل 
به شهرستان‌های دیگر ندارم، چون با 
امکانات و شرایطی که در روستا داریم تا 
این سن مهارتی یاد نگرفته‌ام و جایی 
به من کار ثابت نمی‌دهند. چند سالی 
است که ازدواج کرده‌ام اما به دلیل 
بیکاری طولانی‌مدت زندگی را به سختی 
می گذرانم. هر درآمدی که از کارگری به 
دست می‌آورم همان روز خرج می‌شود و 
چیزی برایمان نمی‌ماند. بیشتر عمرم به 
کارگری می‌گذرد؛ کار می‌کنم، برمی‌گردم 
روستا، دوباره کار می‌کنم و باز همان 

چرخه تکرار می‌شود.«
او درباره وضعیت کشاورزی در روستا 
می‌گوید: »هیچ منطقه‌ای مثل اینجا آب 
ندارد؛ پنج یا شش قنات با سفره آب 
بسیار پرحجم وجود دارد که آب از زمین 
بیرون می‌زند، اما با وجود این ظرفیت، 
کشاورزی در روستا فعال نیست. گروه‌های 
جهادی قبلاً برای راه‌اندازی کشاورزی 
اقدام کرده‌اند، اما به دلیل حجم زیاد 
آب و مشکلات اجرایی، پروژه نیمه‌کاره رها 

شده است.«

 معیشت سخت، اهالی روستا را 
در دام قاچاق می‌اندازد

در روزهای اخیر روستای ملکی میزبان 
طرحی جهادی از سوی دادگستری کل 
استان خراسان جنوبی بود؛ طرحی 
رایگان،  قضایی  خدمات  آن  در  که 
ارتباط تصویری خانواده‌های زندانیان با 
مددجویان و گفت‌وگوی چهره‌به‌چهره 
اهالی روستا با مقامات، امیدی تازه در دل 

ساکنان این منطقه کم‌برخوردار به وجود 
آورد. در این برنامه جهادی، لحظه‌هایی 
رقم خورد که اشک شوق را به چشم 

بسیاری از خانواده‌ها آورد. 
زمانی که مسئولان قضایی با فراهم 
کردن ارتباط تصویری میان خانواده‌های 
فاصله‌های  مددجویان،  و  زندانیان 
طولانی و هزینه‌های سنگین سفر را برای 
چند دقیقه کنار زدند. در روستایی که 
محرومیت، دیدار حضوری را به آرزویی 
دور تبدیل کرده بود، خانواده‌ها از پشت 
صفحه‌ کوچک گوشی‌های همراه، از 
حال عزیزانشان در زندان باخبر شدند 
این  پیدا کردند.  آرامشی دوباره  و 
اقدام دادگستری استان برای بسیاری 
از خانواده‌ها فقط یک تماس ساده 
نگرانی‌های  بر  بلکه مرهمی  نبود، 
عاطفی و مدت‌‌ها دلتنگی بود. رئیس 
‌کل دادگستری خراسان جنوبی با اعلام 
اینکه بخشی از مطالبات مردم روستای 
ملکی به مشکلات زیرساختی و رفاهی 
مربوط می‌شود، می‌گوید: »نبود انشعاب 
آب، برق و گاز در برخی منازل، کمبود 
آب آشامیدنی سالم و فقدان امکانات 
حداقلی زندگی از مهم‌ترین مشکلات 
این روستا است که در بازدیدهای میدانی، 
صحت این مطالبات به‌وضوح قابل 
مشاهده است.« محمد جعفرعبداللهی 
با بیان اینکه ۲۰۰ خانوار در این روستای 
مرزی سکونت دارند، توضیح می‌دهد: 
»برای خانوارهای تحت پوشش نهادهایی 
مانند کمیته امداد امام خمینی)ره( و 
سازمان بهزیستی، هماهنگی‌های لازم 
برای بهره‌مندی از خدمات حمایتی انجام 
می‌شود، اما بخشی از ساکنان به دلیل 
نداشتن مدارک هویتی و کد ملی، امکان 
استفاده از این خدمات را ندارند. با وجود 
این محدودیت‌ها، دستگاه قضایی استان 
تاش می‌کند با کمک خیرین و سایر 
ظرفیت‌های حمایتی، زمینه دریافت 
حداقل خدمات را برای این افراد هم 

فراهم کند.«
رئیس ‌کل دادگستری خراسان جنوبی 
با تأکید بر اینکه رویکرد دستگاه قضایی 
در مناطق محروم مرزی فقط رسیدگی 
»پیگیری  می‌گوید:  نیست،  قضایی 
همزمان مسائل اجتماعی، معیشتی و 
رفاهی با هدف کاهش آسیب‌ها و تقویت 

احساس عدالت و حمایت نظام در میان 
مردم دنبال می‌شود.« عباس اسماعیلی، 
معاون فناوری اطلاعات و برنامه‌ریزی 
دادگستری استان خراسان جنوبی نیز 
می‌گوید: »در برخی موارد، فشار‌های 
اقتصادی موجب می‌شود یکی از اعضای 
خانواده برای تأمین حداقل معیشت، 
ناخواسته وارد چرخه قاچاق خرد شود و 
همین موضوع باعث بازداشت پدر یا مادر 
خانواده و رها شدن کودکان در روستا‌های 
محروم می‌شود. کودکانی که گاهی سه تا 
چهار سال امکان دیدار حضوری با والدین 

زندانی خود را پیدا نمی‌کنند.«
اسماعیلی با بیان اینکه در طرح‌های 
جهادی، اولویت اصلی رسیدگی به 
وضعیت کودکان خانواده‌های آسیب‌دیده 
است، توضیح می‌دهد: »برای بسیاری 
از این کودکان، مسائل اداری اهمیتی 
ندارد. آنچه برای آنها حیاتی است، 
دیدن تصویر پدر یا مادرشان است. به 
همین دلیل، ارتباط‌های تصویری مکرر 
با زندانیان برقرار می‌شود تا آرامش به 

خانواده بازگردد. حتی اگر لازم باشد برای 
یک خانواده چندین بار این ارتباط برقرار 
می‌شود. این اقدامات علاوه بر کاهش 
آسیب‌های روحی کودکان، نقش مؤثری در 
کاهش نرخ بازگشت زندانیان به زندان دارد 
چراکه بسیاری از زندانیان با دیدن گریه 
فرزندشان پای تماس تصویری، انگیزه 
بیشتری برای اصلاح رفتار و بازگشت سالم 

به جامعه پیدا می‌کنند.«
او با اشاره به اینکه این دوره ششمین 
دوره از طرح جهادی دادگستری استان 
است که خدمات قضایی با هدف تقویت 
عدالت‌محوری و دسترسی آسان مردم 
به خدمات قضایی در روستاهای مرزی 
شهرستان زیرکوه برگزار می‌شود، توضیح 
می‌دهد: »ارائه خدمات درمانی رایگان 
در کنار خدمات قضایی به روستاهای 
دورافتاده‌‎ ازجمله برنامه‌های جانبی 
است. در این دور از اردوهای جهادی 
روستای ملکی با حضور دو پزشک اهالی 
روستا ویزیت شدند و خدمات درمانی 

رایگان دریافت کردند.«

»ملکی«؛ روستایی که می تواند آینده ای روشن داشته باشد
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با تغییر نسل، توجه بر سامت روان به 
همان اندازه‌ای اهمیت دارد که سامت 
بدن مهم است. در دنیایی که مرز 
دیجیتال و واقعیت باریک‌تر از مو است، 
افراد آگاهی بیشتری از روان خود دارند، 
اما به نسبت گذشته بیشتر در معرض 
مبتلا شدن به اختلال‌های روانی هستند. 
در این میان نسل زد در اهمیت دادن به 
سامت روان خود پیشرو است و کلماتی 
مثل، فوبیا، پنیک، ADHD یا PTSD این 
روزها بیشتر از همیشه شنیده می‌شود. 
گزارش‌های سازمان جهانی بهداشت هم 
نشان می‌دهد که بخش قابل‌توجهی 
از نوجوانان و جوانان در سراسر جهان، 
حداقل یک‌بار در طول زندگی خود علائم 
یک اختال روانی را تجربه می‌کنند. بر 
اساس برآوردهای جهانی، حدود یک‌پنجم 
نوجوانان و جوانان با حداقل یک نوع از 
مشکلات سامت روان مواجه‌اند؛ آماری 
غ از تفاوت‌های اقتصادی، فرهنگی  که فار
یا جغرافیایی، این گروه سنی را به یکی 
از اصلی‌ترین جمعیت‌های درگیر با 
اختالات روانی تبدیل کرده است. با این 
حال، آنچه در سال‌های اخیر برجسته‌تر 
شده، افزایش تعداد جوانانی است که 

خود را مبتلا به یک یا چند اختلال روانی 
معرفی می‌کنند؛ حتی در مواردی که 
این ادعا لزوماً با تشخیص بالینی رسمی 

نیست. همراه 
 اوج این رفتارها در فضای مجازی و 
به‌خصوص اینستاگرام دیده می‌شود. هر 
روز ویدیوهایی از طرف بعضی از نوجوانان 
و جوانان منتشر می‌شود که خود را دارای 
وسواس یا بیش‌فعالی و چند بیماری 
روانی با اسم‌های عجیب و غریب معرفی 
می‌کنند. آرمان عمرانی، روانشناس بالینی 
در این‌ باره به »ایران« می‌گوید: »نوجوانی 
مرحله کسب هویت است، به همین 
دلیل در این سنین افراد سعی می‌کنند 
با اجتماع و دنیای اطراف خود هماهنگ 
شوند. آنها نیاز دارند با صفاتی که در 
دور و اطراف خود می‌شنوند هویتشان 
را توصیف کنند و نسبت خود را با دنیا 
و پدیده‌ها مشخص کنند. گاهی این 
توصیف شخصیت در نوجوانان حول محور 

اختالات روانی شکل می‌گیرد.«
اما داوود فتحی، روانشناس حوزه کودک 
و نوجوان، نظری متفاوت را به اشتراک 
می‌گذارد و به »ایران« می‌گوید: »به نظر 
من نسبت دادن اختال حتی از سوی 
درمانگر به بیمار کاری غیرضروری است. 
اما اینکه چرا نوجوانان و جوانان بی‌دلیل 
انگ اختال روانی را به خود می‌زنند، 
دلایل مختلفی دارد. تعدادی از این افراد 
در نتیجه آگاهی سطحی به خود برچسب 
می‌زنند. با اندکی دقت روی رفتار نوجوانی 
که ادعا دارد با بیماری شخصیتی درگیر 

است به مسأله‌ای پی می‌بریم که او فقط 
از اختلالاتی استفاده می‌کند که توسط 
عموم شناخته شده است. اختلالاتی 
همچون اضطراب، فوبیا، افسردگی، پنیک 
یا حمله عصبی و اختال کم‌توجهی. این 
اختلال‌ها در رفتار فرد کاملاً مشهود است 
و اثرات روانی در شخص نمای بیرونی دارد. 
برای مثال فردی که دچار ADHD است 
نمی‌تواند سرکلاس بی‌تحرک بنشیند و 
توانایی تمرکز روی درس را ندارد. بنابراین 
رفتار فرد دارای اختلال با شخص متظاهر 
کاماً متفاوت است.« اختال روانی 
فقط ذهن را درگیر نمی‌کند بلکه آرام‌آرام 
خواب، روابط، تصمیم‌ها و ریتم زندگی 
فرد را مختل می‌کند. عمرانی در این 
باره می‌گوید: »روانشناسان اینستاگرامی 
برای جذب مخاطب به ارائه راهکارهای 
سطحی به مخاطب مجبور شده‌اند. 
علائمی از اختالات روانی را توضیح 
می‌دهند و مخاطب با خود فکر می‌کند 
علائم مشابهی با این بیماری دارد پس او 
هم به این اختلال مبتلا شده است. اما 
درگیر شدن با بیماری‌های روانی، زندگی 
فرد را مختل می‌کند. اگر فردی این علائم 
را دارد اما در سطح خفیف است و زندگی 
او با مشکل مواجه نشده به معنی اختلال 
در فرد نیست. مهم‌ترین دلیلی که فرد 
مبتا به بیماری روانی به روانپزشک یا 
روانشناس مراجعه می‌کند مشکل در 
انجام عملکرد شخصی است که حتی 
زندگی و کارهای روزمره را هم دچار اختلال 

» . می‌کند

 به نظر عمرانی، برچسب زدن در نوجوانان 
و جوانان مسأله‌ای نگران‌کننده و خطرناک 
نیست، زیرا حتی اگر به روانپزشک هم 
مراجعه کنند تا بیماری تشخیص داده 
نشود، دارو برای او تجویز نخواهد شد. 
فتحی اما نظری کاملاً متفاوت با عمرانی 
دارد. او می‌گوید: »از هر زاویه‌ای که به این 
مسأله نگاه کنیم، زمانی که یک نوجوان 
بدون تشخیص تخصصی و به‌صورت 
خودسرانه ادعای ابتا به اختال روانی 
می‌کند، حتی اگر انگیزه او جلب توجه 
یا دلایل شخصی باشد، این رفتار نباید 
نادیده گرفته شود. طرح چنین ادعاهایی 
خود می‌تواند نشانه‌ای از نیاز به حمایت 
روانی باشد. برای مثال، نوجوانی که حتی 
به‌صورت لفظی از قصد خودکشی صحبت 
می‌کند، لازم است به مراکز مشاوره ارجاع 
داده شود؛ چون جلب توجه می‌تواند از 
مسیرهای سالم‌تری انجام شود و نادیده 
گرفتن این نشانه‌ها ممکن است فرد را 
به سمت رفتارهای آسیب‌زننده به خود 

دهد.«  سوق 

 اختلال روانی
راهی برای سلب مسئولیت

ناتمام‌ماندن فرآیند شکل‌گیری هویت 
و تجربه احساس بی‌هویتی می‌تواند 
نوجوان را به سمتی سوق دهد که برای 
دیده‌شدن و پذیرفته‌شدن در گروه‌های 
اجتماعی، از برچسب‌ها و تعاریف نامتعارف 
برای توصیف خود استفاده کند. عمرانی 
می‌گوید: »برای نوجوان اهمیتی ندارد 
برچسبی که با آن خود را تعریف می‌کند 
در قطب‌نمای ارزشی ما مثبت تلقی 
می‌شود یا منفی. این رفتار در حقیقت 
برای توصیف  همانند دایرة‌المعارفی 
شخصیت آینده اوست و نگاه والدین و 
بزرگسالان نزدیک او هم باید این‌گونه 
باشد. متنوع‌تر شدن این دایرة‌المعارف 
در آینده سبب می‌شود تا فرد روایت‌های 
بیشتر و بهتری از هویت خود ارائه دهد.« 
اما فتحی معتقد است، این رفتار در 
راستای کسب هویت و رشد نوجوان 
نیست. زمانی که فرد مشخصاً عنوان 
یک اختال را در ویژگی‌های خودش 

قرار می‌دهد، از چند منظر باید بررسی 
شود، آیا این شناخت آگاهی به منظور 
سلب مسئولیت از رفتارهای اوست؟ این 
سؤالی است که فتحی در این زمینه مطرح 
می‌کند و عمرانی به این سؤال پاسخ 
می‌دهد، »یکی از دلایلی که نوجوان به 
خود برچسب اختال روانی می‌زند، 
مراقبت از عزت نفس خویش است. زمانی 
که شخص از عملکرد خود در زمینه‌های 
مختلفی مثل تحصیات، مهارت‌ها و... 
راضی نباشد، عدم موفقیت خویش را 
مرتبط با بی‌علاقگی، نداشتن پشتکار 
یا تنبلی نمی‌بیند. بلکه با برچسب 
اختلال‌های روانی مثل ADHD از خود 
سلب مسئولیت می‌کند زیرا اختال 
روانی داشتن قابل پذیرش‌تر از تنبلی 
است. درواقع برچسب اختلال شخصیتی 
راهکاری برای محافظت از عزت نفس و 
اعتماد به نفس خویش است.« فتحی با 
طرح دو سؤال دیگر این موضوع را از مناظر 
دیگر بررسی می‌کند: درصورت حقیقی 
بودن بیماری او قصدی برای درمان دارد؟ 
و آیا هدف او از برچسب زدن به خویش 
برای کسب احساس ترحم دیگران است؟ 
فتحی در این باره می‌گوید: »مورد آخری 
که به آن اشاره کردم جایی است که 
درمانگر متوجه می‌شود هدف فرد از ابراز 

چنین ادعایی چیست. 
ممکن است شخص در ظاهر دچار 
یا درمانگر  افسردگی خفیف باشد، 
تشخیص دهد بیماری او ظاهری است. 
اما در صورت تشخیص نادرست یا 
پیگیری‌نشدن روند درمان، ممکن است 
این وضعیت به‌تدریج تشدید شود و حتی 
به بروز افکار خودآسیب‌رسان بینجامد. به 
همین دلیل، نمی‌توان با این پیش‌فرض 
که مشکلات روانی نوجوانان گذراست، از 

مداخله به‌موقع چشم‌پوشی کرد. هرگاه 
نشانه‌های ناپایداری روانی در نوجوان 
مشاهده شود، خانواده موظف است 
برای بهبود وضعیت او اقدام کند. از سوی 
دیگر، در مواردی که نوجوان صرفاً برای 
کنجکاوی، خودتشخیصی یا تجربه اولیه 
به روانشناس مراجعه می‌کند، در صورت 
نبود نشانه‌های بالینی جدی، این مراجعه 
معمولاً به یک یا چند جلسه گفت‌وگوی 
حمایتی و غیرالزام‌آور محدود می‌شود.«

 
روان‌درمانی؛ از تابو تا نیاز روزمره

به نظر عمرانی، روان‌درمانی در کشور 
ما به مثابه یک پدیده اجتماعی کم‌کم 
درحال ترویج و عادی‌سازی است. مشاوره 
و صحبت با افراد متخصص برای رفع 
مشکلات در هر سطحی باعث ارتقای 
سطح زندگی می‌شود. او درباره مراجعین 
خود می‌گوید: »بیشتر مراجعین ما افرادی 
هستند که خوددرمانی را امتحان کرده‌ اما 
نتیجه‌ای نگرفته‌اند و آخرین راهکار برای 

آنها مراجعه به مشاور است. 
درصد کمی هم هستند که فقط برای 
امتحان کردن می‌آیند. فتحی توضیح 
می‌دهد: »نسل ما تجربه مراجعه به 
روانشناس را نداشته آیا این به معنی 
عدم نیاز به افراد متخصص بوده؟ نه 
من از دبستان تا امروز نیازمند گفت‌و‌گو 
با فرد متخصص بودم. پس این مسأله 
که در گذشته کسی به سراغ روانشناس 
نمی‌رفت به معنی نداشتن مشکل در 
زندگی نبود. براساس داده وزارت بهداشت 
25 درصد از بزرگسالان مشکلات بالینی 
دارند.« فتحی معتقد است، اگر نوجوان 
بتواند تراپیست حرفه‌ای پیدا کند جلسات 
خیلی مفید می‌شود و محیطی امن برای 

بروز احساسات ساخته می‌شود.

 حرکت سلامت روان از حاشیه به متن زندگی نسل جدید
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چند سرباز با چهره‌هایی جدی و آرام، کنار تویوتا هایلوکسی که 
برای مأموریت‌های مرزی است، ایستاده‌اند. هرکدام اسلحه‌ای بر 
دوش دارند و با حس مسئولیتی که در نگاه‌شان پیداست، اطراف 
را با دقت زیر نظر دارند. در گوشه‌وکنار این روستا، این صحنه بارها 
تکرار می‌شود، قامت‌هایی استوار و چهره‌هایی که نشان می‌دهد 
حفظ امنیت این منطقه بر شانه‌های آنهاست و باید مطمئن باشند 
همه‌چیز آرام و امن پیش می‌رود. حسین، یکی از این سربازان، با 
قامتی صاف و اسلحه‌ای آماده‌ مأموریت، کنار خودرو ایستاده، انگار 
هر لحظه آماده‌ واکنش به هر اتفاقی است. باد سرد می‌وزد و او با 
چهره‌ای جدی و نگاهی دقیق، حتی هنگام صحبت کردن هم مدام 
اطراف را می‌پاید مثل کسی که حرکت کوچک‌ترین چیز از نگاهش 
دور نمی‌ماند.  او می‌گوید: »۹ ماه است که به این منطقه اعزام 
شده‌ام. اینجا نقطه‌ صفر مرزی است و سختی‌های خودش را دارد؛ هم 
آب‌وهوای سخت و هم امکانات خیلی کم. خدمت در مرز کار آسانی 
نیست و همیشه اتفاقات خاص خودش را دارد. کار ما مرزبانی است و 
مأموریت‌ها زیادند. مرخصی هم داریم؛ معمولاً هر ۴۵ روز یک مرخصی 
۱۲ تا ۱۳ روزه می‌رویم.« این مرزبان جوان با اشاره به سختی‌های 
کارشان می‌گوید: »البته لحظه‌های خوب و شیرین هم دارد. وقتی 
در حال گذراندن دوره‌ خدمت هستیم، فقط می‌خواهیم زودتر تمام 
شود و برگردیم به خانه و زندگی‌مان، اما وقتی از آن فاصله می‌گیریم، 
می‌فهمیم همین روزهای سخت است که برای‌مان خاطره می‌شود.«

ـــرش بـ

ایستاده در مرز
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مرجان قندی- گروه گزارش /   خانه‌های خشتی، بادهای شدید و چهره‌های آفتاب‌سوخته 
مردمی که سال‌هاست با کمبود امکانات کنار آمده‌اند، تصویر ثابت از روستای ملکی است؛ 
روستایی در نقطه صفر مرزی با افغانستان در استان خراسان جنوبی. فاصله این روستا از 
شهر فقط چند ساعت است، اما فاصله‌ اهالی روستا از فرصت‌های شغلی، آموزشی و آینده 
بسیار زیاد است. اینجا زندگی شبیه نخی باریک است که مردم‌اش هر روز با دست‌های 
خسته، اما امیدوار آن را نگه می‌دارند. اینجا صبح‌ها با صدای باد آغاز می‌شود، نه زنگ 
مدرسه. جوانان روستا که اغلب کارگرند همیشه در رفت و آمد بین روستا و شهرهای اطراف 
هستند تا کسب درآمد کنند. آینده در این روستا برای اهالی‌اش مثل قنات‌های پنهان 
زیر خاک روستاست؛ وجود دارد اما دسترسی به آن آسان نیست. کودکانش با وجود همه 
کمبودها دست از رؤیاهایشان برنداشته‌اند. دخترانشان می‌خواهند وکیل، معلم و دکتر 
بشوند و پسرانشان در آرزوی داشتن موتور 2000 هستند. آمال و آرزوهای این کودکان نشان 

می‌دهد حتی در دورترین نقطه مرزی هم امید می‌تواند از دل محرومیت جوانه بزند.


